MATERIAŁ ZALICZENIOWY DLA PRZYGOTOWUJĄCYCH SIĘ DO SAKRAMENTU BIERZMOWANIA
Uwaga: na większość pytań można odpowiadać swoimi słowami (byle logicznie i poprawnie), natomiast WIADOMOŚCI ELEMENTARNE – trzeba umieć dokładnie i z zachowaniem właściwej kolejności (!)

A – WIADOMOŚCI ELEMENTARNE 
1. Główne prawdy wiary. 
2. Wierzę w Boga.
3. Dziesięć przykazań Bożych. 
4. Przykazanie miłości. 
5. Pięć przykazań kościelnych. 
6. Sakramenty Święte. 
7. Dary Ducha Świętego. 
8. Siedem grzechów głównych. 
9. Grzechy przeciwko Duchowi Świętemu. 
10. Pięć warunków Sakramentu Pokuty. 
11. Tajemnice różańcowe. 
12. Trzy cnoty Boskie. 
13. Cztery cnoty główne. 

DEFINICJA BIERZMOWANIA: 
Bierzmowanie jest to Sakrament, w którym Duch Święty umacnia chrześcijanina, aby swoją wiarę mężnie wyznawał, bronił jej i według niej żył. 
INFORMACJE NA TEMAT PATRONA BIERZMOWANIA 
Wybierając patrona do bierzmowania każdy kandydat powinien znać jego krótki życiorys oraz zdawać sobie sprawę w czym powinien go naśladować. Niemożliwe jest wybieranie imion obraźliwych, “dziwnych”, czy “nowoczesnych” nie mających swoich świętych odpowiedników. Każdy kandydat podczas egzaminu będzie zapytany o swojego świętego patrona. 
Czym jest religia? 
Religia to łączność człowieka z Bogiem. Specyfiką religii katolickiej jest to, że została ona objawiona przez Boga. To Objawienie zawarte jest w Piśmie św. oraz w Tradycji, które stanowią jeden depozyt wiary. Pełnią objawienia jest Jezus Chrystus, przez którego Bóg przemówił do nas. 

Czym jest Pismo święte, jak się dzieli i kto jest jego autorem? 
Pismo święte to mowa Boga, spisana pod natchnieniem Ducha Świętego, której najważniejszym przesłaniem jest Boży plan zbawienia ludzkości. Pismo św. będące zbiorem świętych ksiąg dzieli się na: Stary Testament, który zawiera prawdy objawione przez Boga od stworzenia świata aż do przyjścia Jezusa na ziemię (46 ksiąg) i Nowy Testament zawierający prawdy objawione przez samego Jezusa (27 ksiąg). Pierwszorzędnym autorem Pisma świętego jest Duch Święty, a drugorzędnym – ludzie przez Ducha Świętego natchnieni. 
Co nazywamy Ewangelią? 
Ewangelia, czyli “Dobra Nowina” (bo obwieszcza człowiekowi wyzwolenie z grzechu, łaskę i zbawienie, godność dziecka Bożego oraz sens życia) to cztery najważniejsze księgi NT opisujące życie i naukę Pana Jezusa. Napisali je: św. Mateusz, św. Marek, św. Łukasz, św. Jan. Tylko dwaj z nich byli Apostołami: Mateusz i Jan. 
Czym jest wiara i czy jest ona konieczna do zbawienia? 
Wiara to dobrowolne uznanie całej prawdy objawionej przez Boga. Wiara wyraża zaufanie Bogu przede wszystkim w tym, ze istnieje, a także że jest z nami w każdej sytuacji życiowej. Wiara jest konieczna do zbawienia, bo sam Pan Jezus powiedział: „Kto uwierzy i przyjmie chrzest, będzie zbawiony; a kto nie uwierzy, będzie potępiony”. 
Kim jest Pan Bóg? 
Bóg jest Duchem nieskończenie doskonałym, tzn.: Bóg ma nieskończenie doskonały rozum i najdoskonalszą wolę, a nie ma ciała (posiada wszystkie możliwe doskonałości w stopniu najwyższym). Ponieważ Pan Bóg jest Duchem, dlatego nie możemy Go tu na ziemi ani widzieć, ani rozumem doskonale pojąć. Bóg jest Stwórcą, Zbawcą i Odkupicielem ludzi – On jest celem i treścią wszelkiego stworzenia, a przede wszystkim człowieka. 
Wymień kilka najważniejszych przymiotów Boga? 
Pan Bóg jest: 
a) wieczny – zawsze był, jest i będzie, 
b) wszechmocny – wszystko może czynić co chce, 
c) niezmienny – zawsze jest ten sam, 
d) wszystkowiedzący – wie wszystko, co było, jest i będzie, 
e) święty – złego nie chce, grzechem się brzydzi, 
f) najsprawiedliwszy – za dobre wynagradza i za złe karze, 
g) najmiłosierniejszy – pragnie zbawienia wszystkich ludzi. 
Co rozumiemy przez tajemnicę Trójcy Świętej? 
Przez tajemnicę Trójcy Świętej rozumiemy, że jest jeden Bóg w trzech Osobach: Bóg Ojciec, Syn Boży i Duch Święty. Trzy Osoby Boskie są jednym Bogiem, ponieważ mają tę samą naturę, czyli te same doskonałości. 
Kim jest Jezus Chrystus? 
Jezus Chrystus jest Synem Bożym, Odkupicielem świata i człowieka, który sam stał się człowiekiem dla naszego zbawienia. Imię Jezus oznacza “Bóg, który zbawia”, a uczynił to przez swoją mękę, śmierć na krzyżu i zmartwychwstanie. 
Kim jest Duch Święty? 
Duch Święty jest trzecią Osobą Boską, która pochodzi od Ojca i Syna, ożywiając i uświęcając nieustannie Kościół. 
Jakie są rzeczy ostateczne człowieka? 
Rzeczy ostateczne człowieka to: a) nieuchronna śmierć, b) sprawiedliwy Sąd Boży, c) wieczne niebo albo piekło. Zaraz po śmierci każdy człowiek w swej nieśmiertelnej duszy otrzyma wieczną zapłatę za swe czyny na podstawie Sądu Bożego, którego dokonuje Chrystus – Sędzia żywych i umarłych. Po sądzie dusza ludzka zostaje poddana oczyszczeniu czyśćca, uczestniczy bezpośrednio w szczęściu nieba, lub też zostaje potępiona. 
Czym jest łaska Boża? 
Łaska Boża to dar nadprzyrodzony, którego Bóg udziela nam do zbawienia – jest pomocą ze strony Boga, byśmy żyli zgodnie z Jego wolą i stali się Jego przybranymi dziećmi. Wszystkie łaski wysłużył nam Pan Jezus swoją męka, śmiercią i zmartwychwstaniem. Otrzymujemy je tylko przez Niego. Rozróżniamy: łaskę uświęcającą konieczną do zbawienia (otrzymujemy ją na Chrzcie świętym, a możemy utracić przez każdy grzech ciężki) oraz łaskę uczynkową (pomoc Boża do spełniania dobrych uczynków potrzebnych do zbawienia). 
Czym są Sakramenty Święte? 
Sakramenty Święte to skuteczne znaki łaski Bożej (znaki widzialne – bo je widzimy), ustanowione przez Chrystusa i powierzone Kościołowi, przez które udzielane jest nam życie Boże, czyli łaska uświęcającą. Mamy siedem sakramentów: Chrzest, Bierzmowanie, Eucharystia, Pokuta i Pojednanie, Namaszczenie chorych, Kapłaństwo, Małżeństwo. 
Czym jest Bierzmowanie? (Uwaga – trzeba umieć dokładnie na pamięć, co do słowa)
Bierzmowanie jest to Sakrament, w którym Duch Święty umacnia chrześcijanina, aby swoją wiarę mężnie wyznawał, bronił jej i według niej żył. Samo słowo „bierzmowanie” pochodzi ze staropolskiego słowa „bierzmo”, które oznaczało belkę umacniającą strop. Celem bierzmowania jest bowiem umocnienie nas w wierze, jak to miało miejsce w dniu Pięćdziesiątnicy (Zesłania Ducha Świętego). 

Czym jest Eucharystia? 
Eucharystia jest pamiątką Paschy Chrystusa, czyli jego zbawczej ofiary; to prawdziwe Ciało i prawdziwa Krew Pana Jezusa pod postaciami chleba i wina. Chrystus ustanowił ten sakrament w czasie Ostatniej Wieczerzy w Wielki Czwartek wymawiając nad chlebem słowa: „Bierzcie i jedzcie, to jest Ciało moje…” i nad winem: „Bierzcie i pijcie, to jest Kielich Krwi mojej…” 
Jakie są główne części Mszy świętej? 
Główne części Mszy świętej, która uobecnia Ofiarę Krzyża (na krzyżu Chrystus ofiarował się w sposób krwawy, a we Mszy św. ofiaruje się w sposób bezkrwawy) to: 
a) Obrzędy Wstępne
b) Liturgia Słowa
c) Liturgia Eucharystyczna
d) Obrzędy Zakończenia
W Liturgii Słowa Jezus przemawia do nas, umacnia naszą wiarę i uczy nas żyć po chrześcijańsku. W Liturgii Eucharystycznej Jezus ofiaruje się za nas i z nami Ojcu Niebieskiemu oraz karmi nas Swoim Ciałem i Krwią. 
Czym jest modlitwa? 
Modlitwa jest rozmową i przebywaniem człowieka z Bogiem. Modlimy się, aby Boga uwielbiać, by Mu dziękować, aby Go przepraszać i by Go prosić o stosowne dobra – te formy modlitwy uzupełnia jeszcze adoracja. Na modlitwie i poprzez nią Pan Bóg nas uświęca i udoskonala naszą miłość i życie (por. życie Świętych), prowadzi do zbawienia, udziela światła i mądrości Ducha Świętego, łask uczynkowych, pomnaża łaskę uświęcającą, udziela wytrwałości w dobrym i bardzo wielu innych darów. Modlitwa jest również lekarstwem na nasze grzechy i wady. 
Czym jest sumienie? 
Sumienie to sąd rozumu (wewnętrzny głos duszy pochodzący od Boga), który mówi nam, co jest dobre, a co złe oraz ostrzega nas przed złem. Brak pracy nad sobą powoduje zdeformowanie sumienia. 
Czym jest grzech? 
Grzech to nieposłuszeństwo i niewdzięczność wobec dobrego Boga, brak miłości i zaufania do Niego oraz wybranie własnej drogi; to także rana zadana innym (wspólnocie Kościoła) i krzywda, którą człowiek wyrządza samemu sobie. Rozróżniamy grzech ciężki (śmiertelny) i lekki (powszedni). Grzech ciężki powoduje utratę łaski uświęcającej, sprowadza kary doczesne za życia (np. wyrzuty sumienia, wstyd, utratę zdrowia bądź dobrego imienia), a po śmierci karę wieczną (piekło). Grzech lekki nie powoduje utraty łaski uświęcającej, ale pozbawia człowieka wielu łask uczynkowych, sprowadza kary na ziemi lub w czyśćcu, przygłusza także głos sumienia. 
Co znaczy popełnić grzech ciężki (śmiertelny)? 
Popełnić grzech ciężki, to wybrać świadomie i dobrowolnie coś, co jest w poważnej sprzeczności z prawem Bożym i z ostatecznym celem człowieka (inaczej: przekroczyć Przykazania Boże lub Kościelne). Grzech ten niszczy miłość, bez której szczęście wieczne jest niemożliwe; przy braku skruchy powoduje on śmierć wieczną. 
Na czym polega grzech lekki (powszedni)? 
Polega on na tym, że człowiek przekracza przykazanie Boże lub kościelne w rzeczy mniej ważnej, albo czyni to niezupełnie świadomie bądź niezupełnie dobrowolnie. Grzech taki nie niszczy miłości i dlatego da się go naprawić przez dobre czyny. 
Jak nazywa się nasza diecezja? Kto jest jej patronem, a kto biskupem? 
Nasza diecezja nazywa się Diecezją Siedlecką, należy do metropolii lubelskiej. Jej patronami są św. Juda i Tadeusz. Biskupem Diecezjalnym jest Biskup Kazimierz Gurda, któremu obecnie pomaga biskup pomocniczy: Biskup Grzegorz Suchodolski 

Czym jest parafia? Jaki tytuł nosi nasza Parafia? 
Parafia to podstawowa komórka wspólnoty Kościoła, za którą odpowiedzialny jest Proboszcz. 

Wymień kilku polskich świętych
